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Nyt EU-innovationsnetværk 
for vand  

bliver placeret i Danmark
Renere vand, nye svar på klimaforandringerne og mere innovation. European Institute of Innovation and 

Technology (EIT) har udpeget et nyt videns- og innovationsfællesskab, som skal drive Europas udvikling af 
vandteknologi de næste 15 år – og vinderprojektet har hovedsæde i Danmark

Europas nye Knowledge and Innovation 
Community (KIC) om vand, marine og 
maritime sektorer og økosystemer.
Og efterfølgende kom beskeden; Allwaters 
har vundet udbuddet, og nu bliver Dan-
mark hovedsæde for det kommende Water 
Knowledge and Innovation Community i 
Europa, EIT Water. 
Det markerer et vigtigt skridt mod at sik-
re Europas vandressourcer og levere in-
novationer, der kan imødekomme presset 
på kontinentets vandsystemer.

- Det er fremragende! En forløsning af 
en kæmpe holdindsats fra alle de mange 
dygtige og dedikerede partnere i All
waters-konsortiet. EIT Water vil være 
en kæmpe håndsrækning til både at få 
eksisterende viden bragt i spil og sikre 
os ny viden på de områder, der halter. 
Det er afgørende, hvis vi som samfund 
vil nå vores ambitioner, siger Kim Nøhr 
Skibsted, der er fondsdirektør i Poul 
Due Jensens Fond/Grundfos Founda-
tion. 

EIT Water får et opstartstilskud på 5 millioner euro i 2026 og skal være i fuld drift fra 2027.

Af Aarhus Universitet, Technical Sciences

Fra et projektkontor på Aarhus Universi-
tet er et nyt europæisk videns- og innova-
tionsfællesskab vokset frem over de sene-
ste par år. Med økonomisk støtte fra Poul 
Due Jensens Fond og Aarhus Universitet 
er Allwaters lykkedes med at samle 50 
budgivende partnere i et kernekonsorti-
um, der omfatter 140 samarbejdspartnere 
fra 30 lande om en fælles ansøgning til 
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4-i-1 løsning  
sætter ny standard 
for linjeafløb

PURUS Line

Flere fordele med PURUS Line:
+ Fire monteringsmuligheder

+ Lav byggehøjde

+ Fleksible flanger

+ Integreret kant

+ Fabriksmonteret udløbshus

+ Delbar og rengøringsvenlig vandlås

+ Markedets sikreste løsning

PURUS Line: Det komplette og prisbevidste valg
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Virksomheder ser nye muligheder
Den nye EIT Water skal blandt andet støt-
te innovation i nye teknologiske løsnin-
ger, talentudvikling og iværksætteri og 
skabe virksomheder over hele Europa for 
at afhjælpe globale problemer som forure-
ning, tørke, klimaforandringer og rent 
vand. Initiativet forbinder forskere, un-
dervisere og iværksættere med Europas 
største innovationsnetværk og kommer til 
at handle om alle former for vand, fra 
drikkevand og spildevand til søer, åer og 
havene omkring os.
Den danske vandsektor har helt fra star-
ten bakket op om Allwaters. Støtterne 
tæller blandt andre Grundfos, Danfoss, 
Dansk Industri, Water Valley Denmark, 
Danva, Hofor, Aarhus Vand, Aalborg Uni-
versitet, Syddansk Universitet, Aarsleff, 
Seges og Kamstrup.
- For den danske vandsektor er dette et 
afgørende skridt mod at styrke vores glo-
bale førerposition inden for vandtekno-
logi. Det åbner døren for mere innovation, 
øget eksport og den grønne omstilling – 
og bidrager til at omsætte forskning til 
løsninger, der gør en reel forskel for kli-

maet og vandressourcer verden over. Som 
branche skal vi være stolte af, at vi sam-
men skaber resultater, der rækker langt 
ud over landets grænser, siger Søren Kvor-
ning, der er CEO i Kamstrup.

Råder over flere  
hundrede millioner euro
EIT Water får et opstartstilskud på 5 mil-
lioner euro i 2026 og skal være i fuld drift 
fra 2027. EIT Water forventes at rejse EIT-
midler på f lere hundrede millioner euro 
over sin 15-årige finansieringsperiode og 
tiltrække virksomheder, investorer, inte-
ressenter og internationalt talent inden 
for vandsektoren. Dertil kommer de eks-
terne midler, som det nye Knowledge and 
Innovation Community selv tiltrækker.
- At vi vinder EIT Water, er en impone-
rende bedrift, som viser, hvad der er mu-
ligt, når vision møder samarbejde. Vi er 
begejstrede og stolte over, hvordan All
waters’ partnere og øvrige stakeholdere er 
gået sammen om en stærk mission for 
Europa. Fra projektkontoret på Aarhus 
Universitet værdsætter vi det engagement 
og den ekspertise og tillid, som definerer 
Allwaters-konsortiet. Nu ser vi frem til at 
omsætte ambition til handling og sam-
men med EIT skabe vedvarende impact 

inden for vandsektoren og den marine og 
maritime sektor på tværs af Europa, siger 
Michelle Williams, der er prodekan på 
Aarhus Universitet og har ledet Allwaters’ 
projektkontor.
Allwaters blev valgt som vinder efter en 
ekspertvurdering og en høring foran 
EIT’s bestyrelse, som blandt andet be-
grundede valget med den brede repræsen-
tation, Allwaters har i hele Europa. EIT 
når netop sine mål gennem samarbejde 
mellem forskning, uddannelse og innova-
tion med stærk involvering af europæisk 
industri.

Hovedkvarter skal ligge i Aarhus
Virksomheder, universiteter, offentlige 
institutioner, fonde, forskningsinstitu
tioner og forskellige klynger har samar-
bejdet om ansøgningen til EIT Water. Det 
europæiske hovedkvarter kommer til at 
ligge i Vandets Hus i Aarhus med otte Co-
Location Centre fordelt ud over Europa.
Det ene af de otte Co-Location Centre bli-
ver også placeret i Aarhus. Her har Water 
Valley Denmark som innovationsnetværk 
for den danske vandsektor samlet de nor-
diske partnere i Allwaters om at opbygge 
det nordiske Co-Location Centre for Dan-
mark, Norge, Sverige og Finland. De øv-

Hovedkvarteret for EIT Water placeres i det kommende Vandets Hus på havnen i Aarhus. Prodekan Michelle Williams (tv.) har udgjort projektkontoret sammen med Andreas 
Boas Molin og Signe Hodde Gyldenberg Pedersen. 

Foto: Roar Paaske.
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Læs mere om Iris serien her:
damixa.dk/iris

IRIS
Enkelhed
med karakter
Iris fra Damixa er skabt i samarbejde
med designer Jakob Wagner.
Et slankt og enkelt armatur, der ikke
gør væsen af sig - men som alligevel
forandrer rummet. Designet er præcist
og poetisk, og fås i flere smukke
overflader - blandt andet den
eksklusive Børstet Bronze.

Tidløst. Holdbart. Og skabt til at passe
naturligt ind - år efter år.
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rige centre i Europa bliver placeret i Tysk-
land, Belgien, Østrig, Kroatien, Spanien, 
Bulgarien og Storbritannien.
- Det er første gang, Danmark får så cen-
tral en placering i europæisk forskning og 
innovation, og det er en stor anerkendelse 
af vores stærke vandsektor. Vi har en 
stærk tradition for samarbejde mellem 
universiteter, offentlige organisationer og 
erhvervslivet, og nu kan vi være med til at 
brede den tradition ud til hele Europa. For 
os på Aarhus Universitet har det været 
spændende at samle så mange samar-
bejdspartnere, og vi vil gerne have mange 

f lere samarbejdspartnere med i det nye 
fællesskab fremover til gavn for fremti-
dens vand, siger Eskild Holm Nielsen, der 
er dekan på Faculty of Technical Sciences 
ved Aarhus Universitet.
Folketinget har bevilget 21 millioner kro-
ner som medfinansiering af det danske 
hovedkvarter og det nordiske Co-location 
Center. Derudover har Poul Due Jensens 
Fond/Grundfos Foundation givet tilsagn 
om yderligere støtte til innovationsaktivi-
teter n

Det nye EIT Water skal blandt andet støtte innovation i 
nye teknologiske løsninger, talentudvikling og 

iværksætteri og skabe virksomheder over hele Europa 
for at afhjælpe globale problemer som forurening, 

tørke, klimaforandringer og rent vand.

Hvad er EIT og KIC?
Forkortelsen EIT står for European 
Institute of Innovation and Technol-
ogy. Det er en EU-organisation, der 
fremmer forskning, innovation og 
iværksætteri i Europa.
EIT har nu oprettet ti Knowledge and 
Information Communities (KIC), som 
hver især tackler en specifik global 
udfordring, fra klimaforandringer, 
bæredygtig energi og urban mobilitet 
til digitalisering af vores samfund.
Den KIC, hvis hovedkvarter netop er 
placeret i Danmark, handler om ud-
fordringer relateret til vand: drikke-
vand, spildevand, søer, åer og havene 
omkring os; alle former for vand. 
Derfor har det danskledede konsor-
tium fået navnet Allwaters.
Organisatorisk får EIT Water et ho-
vedkvarter og otte CLC’er, Co-Locati-
on Centre, på tværs af Europa. All
waters placerer både sit hovedkvarter 
og sin nordlige CLC for Danmark, 
Norge, Sverige og Finland i Aarhus.
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